

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

CARTAS DE MADRID.

LA GUERRA.

Por mas que digan los héroes de todos los tiempos, la guerra es ruina, luto, ignominia, retroceso, barbarie. La guerra es el gran anatema lanzado contra la virtud y la prosperidad: la guerra es el indicio mas seguro de la pequeñez del hombre, la negacion mas exacta de la libertad humana.

La filosofía ha divinizado la guerra; la lucha mútua de los seres vivientes, obedece, segun ella, á la ley general que pesa sobre el universo. La tierra clama y pide sangre; todo cuanto vive debe ser inmolado en su mismo altar. Nacemos matando, matando crecemos, matando morimos. ¡Ah! ¡destino horrible!

Pero contra la apoteosis de la muerte privilegiada de la batalla, contra la exaltacion del fratricidio, contra la gloria del heroismo de la fuerza, están los campos yermos, las lágrimas de los huérfanos, la civilizacion herida, las almas condenadas de vencidos y vencedores.

La humanidad no triunfa con la victoria de la guerra; esos vastos pensamientos que se desenvuelven entre el fragor de las armas, son insensatas utopias; peleando se enerva el cuerpo social; venciendo se engrandece la soberbia; siendo vencidos nace en nosotros la venganza que nos sepulta en el abismo.

La filosofía no teme á la muerte, pero los mortales sí. Las pasiones se alimentan con los despojos de la guerra; la ira es un fuerte baluarte; la conciencia en cambio, un pesado remordimiento.

¿Hasta cuándo, hasta cuándo ha de cernerse sobre los inocentes rebaños de la miseria y del trabajo esa negra nube que cubre de sombras la tierra? ¿Hasta cuándo ha de prevalecer el imperio del terror? ¿Hasta cuándo ha de dominar al mundo el monstruo del infierno? ¿Por qué el hombre mas grande ha de ser el homicida?

Habia una ley social y ha sido hollada por el individualismo; habia una ley moral que todavía se invoca en vano, y las furias del materialismo la despedazan. ¿Qué es de la civilizacion universal en medio de la paz armada y de la guerra sin tregua?

España no descansa en su carrera de perdicion. Es un país que se levanta el primero y no se rinde sino cuando está muerto. Las olas de sus mares reflejan el rayo del sol poniente; sus campos se divorcian de los brazos que manejan el fusil. Lloran sus hogares las injurias de la metralla. Las tribus errantes de sus hijos caminan al acaso, temiendo el peligro de una asonada; huyen de sus fieros penates impelidos por el viento de la disolucion, y desde lo alto de la colina apartada miran con horror las espesas llamas que desafian al cielo y el humo que envuelve el misterio de su porvenir. ¡Pobre gente española, errante y sin pan! víctima de la fraternidad del siglo; sumergida en un rio de lágrimas; estremecida por el estrépito del terremoto de la guerra; arrullada por el estampido seco del cañon.

Decíase que la guerra era conquista, que era progreso, ciencia, santidad. En derredor nuestro, mas bien parece sistema de vivir, oficio de vagos y perversos. Todos los partidos son rectos, todas las

ideas son sanas, todos nuestros pechos respiran patriotismo, todos los españoles queremos regenerarnos los unos á los otros. Esta es la manzana de la discordia. Con el Evangelio en práctica, hubiéramos aprendido á amarnos; con la protesta viva en los labios y en el corazon solo sabemos aborrecernos. Solo sabemos respirar odio aborrecible y tan funesto como el «yo» que le ha creado. El «yo» nos rebaja, el «yo» nos humilla, el «yo» nos acaba, es mas, nos envilece.

Esta personalidad famélica y bullidora que nos esclaviza; este afan inmoderado de dominio; este error vano y persistente de juzgarnos todos sábios, todos ilustres, todos reyes. Esta pueril flaqueza de querer avasallarnos con diversos nombres, con diversas formas políticas, con diversas escuelas, con diversos dogmas, ó como si dijéramos con diversos látigos. Esta manía épica de subir y de subir arrastrando; clavando el diente en la mano que nos aupá; tirando de los piés al que se elevó antes y escupiendo arriba sin pensar que luego ha de caer nos la saliva en el rostro. Este alarde de molestia, de pureza y de rectitud cuando se obedece y de cinismo despótico cuando se manda. Este vértigo de poder con solo querer. Esta locura ó juego de veleidades trascendentales y de tonterias magnas. Esta infancia de la educacion social é intelectual. Esta carencia de sindéresis en los hombres de alto juicio. Esta envidia que nos convierte en autómatas. Esta locuacidad que nos erige en apóstoles del absurdo. Este amor propio que nos roba hasta el afecto que debemos á nuestros hijos. Móviles son de guerra, de la guerra á muerte que á nosotros mismos nos hemos declarado. Y, triste es decirlo, pocos de los que en ella gastamos pólvora la hemos inventado; ni siquiera sabemos á ciencia cierta si procede de los fenicios ó de los alemanes.

La historia moderna escribe con letras de fuego la fama de los que consagraron su genio á la destruccion universal y mientras la filosofía dispara contra el alma, por medio de los sistemas Kant, Fichte, Schelling y Hegel, la mecánica acaba con los cuerpos, retumbando en los ámbitos de la tierra los nombres de los patriarcas del duelo humano, Krupp, Armstrong, Blakeley, Paixhans, Withworth, Parrot, Cattling y Blumensthill, padres del cañon; Fleschi, de aquella célebre máquina, Orsini de aquellas inocentes bombas, Glaxton perfeccionador de las ametralladoras, Rutter inventor de la batería flotante de coraza, y de su séquito de apóstoles y filántropos á los cuales se debe el gran símbolo del fusil, Dreyse, Chassepot, Remington, Berdan, Gaulaud, Poilvache, Albini, Peambody, Nesler, Robert, Manceaux, Siveder, Charrin, Lenoir, Needman y otras de estas mayúsculas glorias contemporáneas.

Al remoto y oscuro siglo IX representa el libro; resumen de la ciencia, de las bellas artes, de la poesía, de la retórica, de la pintura y cinceladura, de la platería y de las piedras preciosas: al siglo del progreso denuncian las bombas de acero, la granada oblonga, las balas cónicas, el sable revolver, los torpedos, la artillería de vapor y el nuevo fuego griego, esterminador del cerebro viejo y de la idea caduca: con él se envuelve en llamas, en cinco minutos, á un ejército de cien mil hombres; las fortalezas arden y las montañas se desmoronan; con él todo perece en un instante. ¡Qué hermoso símbolo!

En Lausana hubo un «Congreso de la paz», para asentarla en una «guerra grande y definitiva»; es decir, para crear la paz del sepulcro. «La liga internacional» gritó: «¡No mas homicidio!» Se soñó en un arbitraje de las naciones que acabara con un ósculo fraternal, y las naciones contestaron á los pacificadores teóricos, con un inmenso torbellino de soldados y con un mar de oro y de plomo derritados en las guerras. Millones de víctimas fueron inmoladas por la pasión y la codicia; el imperio de la fuerza acabó con el imperio de la razon, y los ejércitos permanentes en pié de paz, siguen con el arma al brazo y la vista en la presa.

¡Guerra! Los hombres ya no ven en su semejante otro hombre, sino un enemigo. Los Estados erizan de bayonetas sus fronteras en señal de amistad. La fraternidad es un rencor perpétuo: la igualdad un peligro: la paz una amenaza. La artillería es la mas alta institucion de todos los países: con ella florece la industria y prospera el comercio. La medicina la ha cedido su influjo y no hay calamidad que la domine, incluso el cólera morbo, tímido azote que castiga en silencio y al cual se vitupera, mientras que al cañon se le ensalza.

¡Guerra! De raza y de familia; de titanes y de insectos; guerra de mugeres, parecida á la de los cirios de gallos. Pelea constante en la que se mantiene todo, menos el honor. Pugilato de galopines ó merienda de negros, en la que se lucha lo mismo por un trono que por un empleo de dos pesetas.

Guerra que surge allí donde exista un partido español; donde exista uno de los innumerables bandos que nos dividen, que casi salen á fraccion por individuo. Guerra de plazuela y de salon; de provincia y de café; de asamblea y de cuartel; de club y de ministerio. La república de las abejas es la única que ya no se bate con los zánganos, aunque ellos siguen comiéndose el panal, lanzados por esos espacios, con alardes de sabiduría é hinchazones de escelencia. De estos héroes vendrá la victoria, despues de haberse sublimado la caridad bailando y gozando para restañar la sangre de los heridos, perfeccionando los botiquines y las ambulancias y estableciendo en la península española el gran hospital nacional.

Guerra y acabemos: nuestro sosiego es imposible. Nadie de nosotros va «á una» sino cada cual á la suya y todos «á otra.» La union es la fuerza: unámonos siquiera para destruirnos. Trescientos mil vagos, pobres, leprosos y aventureros no acabarán con Inglaterra; ni el odio al catolicismo acabará con Rusia; ni con Francia el incendio de las pasiones, ni con Alemania el incendio de los sistemas; ni la universidad libre con Bélgica; ni con Italia sus cien mil sociedades secretas, ni su plétora de autonomía con Suiza. Con España, quién sabe si acabarán los españoles que la aman y que pretenden hacerla feliz en nombre de la tradicion, del progreso, del derecho y de la idea nueva. Quién sabe si la sumirán en la miseria como ya la han sumido en la pobreza, ó si caerá para ser despojo de un conquistador.

¡España, Dios te salve! Dios te salve de la guerra roja, de la guerra blanca, de la guerra negra y de la guerra azul turquí. ¡España, Dios te salve de tus hijos!—P. P. P.

Madrid 25 de enero. Del «Diario de Barcelona.»

Noticias Estrasgeras.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES
del «Diario de Barcelona.»

Londres 29 de enero.

Mis lectores me perdonarán les escriba un dia y otro del vivo movimiento electoral que agita al Reino Unido. No se habla de otra cosa hoy en Inglaterra como en Irlanda, en Escocia como en el país de Gales.

Ayer Gladstone se presentó ante sus electores de Greenwich. En su arenga muy aclamada respondió al cargo muy general por lo inesperado de la disolución, diciendo que habiendo los conservadores negádose á aceptar el poder y la Cámara de los lóres rechazado una parte de las medidas del gobierno, no tenia otra alternativa que la disolución. La opinion aceptaba esta medida, pero no quince dias ántes de la reunion del Parlamento convocado para dentro de una semana. Para que de la noche á la mañana se haya roto el pacto que parecia acordado entre los partidos para disolver la Cámara de los comunes despues de una breve legislatura dando como siempre tiempo á los partidos para prepararse á la lucha, es preciso ó que hayan surgido súbitamente disidencias entre los ministros ó que Gladstone haya querido sorprender á sus adversarios. Lo primero seria una causa de debilidad para el gabinete, lo segundo un acto poco digno de hombres de Estado ingleses, pues aquí la política no es un escamoteo.

Defendiéndose de los cargos dirigidos por Disraeli á la parte débil de la coraza ministerial, que es la política exterior de la Gran Bretaña desde que predomina en sus consejos la escuela de Manchester, Gladstone ha dicho que si la Inglaterra ó su gobierno no hubiesen tenido una actitud tan cuerda y serena cuando la lucha entre Francia y Prusia, habria sido arrastrada á la guerra con Napoleon III ó el imperio germánico por intereses que no eran los del pueblo británico. Reproduciendo los argumentos de Mister Lowe, añadió que su sacrificio en la cuestion del «Alabama» habia afirmado en cambio la estrecha amistad entre Inglaterra y los Estados Unidos y hecho triunfar el principio del arbitraje internacional, que no seria perdido para la paz del mundo y para el porvenir de la civilizaci6n.

Forster, Stansfeld, Bright han dado como diputados ministros que eran manifiestos notables tambien, siendo el mas pronunciado en sentido liberal el de este último canciller del ducado de Lancaster y cuya vuelta al gabinete Gladstone es lo que alarma principalmente los intereses conservadores.

La eleccion de Gladstone en Greenwich será muy disputada, sabiendo las oposiciones que no cuenta otro distrito en Inglaterra, pues el partido no-confirmita ha hecho fracasar su candidatura en la importante ciudad de Manchester. Su derrota en Greenwich seria un golpe irreparable para el partido liberal.

Tambien ha sido un fracaso el doble gran meeting celebrado ayer en Exeter-Hall y San James-Hall de que les hablaba en mi última carta. Á pesar de los discursos mas ó menos apasionados de M. Robert Peel, tan distinto en todo de su ilustre padre, y del Dean de Canterbury, cuya arenga contra la corte de Roma ó mejor dicho del Vaticano, tan gran contraste ofreció con el espíritu verdaderamente cristiano de la carta enviada por el Dean de Westminster; á pesar de las mociones de simpatía al Emperador Guillermo, á la política anti-católica del príncipe de Bismark y á los protestantes de Alemania, el «Times» que casi siempre interpreta admirablemente la opinion del pueblo inglés dice que no

se conseguirá arrastrar á este á nuevas luchas de intolerancia religiosa al grito anticuado de abajo el Papado. Y con su elevacion de miras advierte á la Alemania que el mas grande peligro á su naciente unidad seria que el fin del siglo diez y nueve presenciase las luchas religiosas del siglo diez y seis.

Sin embargo el príncipe de Bismark no parece desistir de su política apasionada y la «Gaceta de la Alemania de Norte», su órgano, al propio tiempo que parece satisfecha de la suspension del «Univers» y de las declaraciones del duque de Decazes, exige aun el proceso de los preladados franceses que atacaron al emperador Guillermo.

Hoy y para responder á las reuniones protestantes de ayer ha tenido lugar en Birmingham y bajo la presidencia de monseñor Capel una gran junta de católicos en que se ha votado un mensaje al arzobispo de Colonia espresando la mas cordial simpatía por su persona á causa de los sufrimientos que le han inferido las leyes injustas y tiránicas adoptadas últimamente en Alemania contra los católicos, los preladados y el sacerdocio de los estados germánicos.

El hambre se estiende terriblemente en muchas partes de la India. Los últimos telégramas recibidos de Calcuta preocupan vivamente al gobierno británico y al mercado de Londres. Toda la plata que Alemania habia apartado de la circulacion adquirida á cambio de oro inglés ha sido enviada á la regeñcia de Bengala.

Sigue persistente el conflicto entre el Folketing dinamarqués y los ministros del rey Cristian, que acaban de recibir por 57 sufragios contra 31, un nuevo voto de censura de aquella Asamblea popular. El Rey ha vuelto á declarar sin embargo su confianza en el gabinete.—H.

París 29 de enero.

Dice la «Patrie»:

«La izquierda ha organizado un nuevo medio de hacer la guerra al gobierno en todas las cuestiones relativas á la prensa; ha creado un comité radical del que forman parte entre otros M. Lepere y M. Cremieux, cuyo cometido es defender en todas las circunstancias la causa de la prensa republicana. Los individuos de este comité darán consultas á los periódicos amenazados ó procesados, y deberán presentar una interpelacion siempre que sea perseguido algun periódico democrático.

Va á presentarse á la presidencia de la Asamblea el siguiente proyecto de orden del dia con motivo de la interpelacion de MM. Gambetta y Challemel-Laucur: «La Asamblea nacional confiando en la energía del gobierno para hacer respetar por todos los partidos la ley de 20 de noviembre que confiere por siete años al mariscal Mac-Mahon la presidencia de la república, pasa á la órden del dia.»

Los autores de esta órden del dia cuentan con la adhesion de la izquierda, del centro izquierdo y del centro derecho si la adopta el gobierno.

La agencia «Havas» publica los siguientes telégramas:

«Roma 28 de enero.—Nada se sabe aquí de la noticia de un próximo viaje del Emperador de Austria á Roma que ha dado una correspondencia alemana. Tampoco se sabe nada del rumor de haber pedido Montevideo el protectorado de Italia.

Londres 28 de enero.—El «Daily Telegraph» ha recibido de Berlin el siguiente telégrama.

«Ha sorprendido aquí mucho en los círculos oficiales que el gobierno italiano hubiera retenido el parte telegráfico en que se daba un resumen del artículo del «Nordeutsche Allgemeine Zeitung» sobre la cuestion Lamármora, y la sorpresa ha sido tanto

mayor en cuanto se acaba de recibir del gobierno italiano el aviso oficial de que los famosos partes de Govone no existian en los archivos del Estado de Italia. La cuestion se considera en conjunto misteriosa y se espera la solucion con ansiedad por cuanto se habia notificado á la legacion italiana de Viena que el general Lamármora insistia para que el gobierno italiano abriese una informacion.»

El príncipe Federico Carlos va á emprender un largo viaje por Rusia, Siberia, Japon y China. Esta excursion se considera oficialmente como una garantía si no segura al menos como un indicio de que no se turbará la paz.

Londres 28 de enero.—Anoche se verificó un meeting de católicos en las Casas Consistoriales de Birmingham bajo la presidencia de monseñor Capel, y se decidió enviar al arzobispo de Colonia una comunicacion espresando la mas cordial simpatía á causa de los padecimientos que le han ocasionado las leyes injustas y tiránicas adoptadas últimamente en Alemania contra los católicos, los obispos y los sacerdotes de aquel país.

Los no-conformistas se declaran en contra de M. Gladstone, y han hecho fracasar su candidatura que los liberales querian apoyar en Manchester, el motivo de esto es que en su manifiesto á los habitantes de Greenwich, M. Gladstone se adhiere á los principios generales aplicados por el gobierno en la cuestion de la educacion durante estos cuatro últimos años.

La lucha será muy reñida en todas partes.

Viena 27 de enero.—Algunos periódicos de Bucharest piden para la Rumanía el protectorado alemán en el caso de que la Puerta ajustara tratados de comercio obligatorios para la Rumanía.

Calcuta 28 de enero.—Los partes oficiales anuncian que es inminente un hambre terrible en varias comarcas del distrito de Portuna. El número de los individuos empleados en las obras organizadas por las Sociedades de socorros aumenta constantemente. Se organizan nuevas sociedades de caridad.

Montpellier 30 de enero.

El «Mesager du Midi» publica en su alcance los siguientes telégramas:

«Basilea 29 de enero.—El feld-mariscal austriaco Gablentz se suicidó ayer en un acceso de Melancolia.

París 29 de enero.—La «Republique française» y la «Opinion nationale» invitan á los alcaldes que han presentado la dimision á que lo retiren y continuen en sus puestos.

París 29 de enero.—La Asamblea ha aprobado el convenio supletorio al tratado de comercio con Inglaterra.

La extrema derecha renuncia á suscitar la cuestion de la suspension del «Univers»

Esta noche se espera en París á M. Emilio Olivier.

París 29 de enero.—En los círculos legitimistas se considera como inexacto el rumor de que el conde de Chambord haya enviado una felicitacion á M. de Francieu.

París 29 de enero.—Los periódicos austriáticos censuran el meeting anti-católico de Saint-James-Hall.

El «Times» censura igualmente este meeting declarando que bajo ningun concepto es la expresion de la opinion del pueblo inglés sobre la cuestion religiosa de Alemania.

París 29 de enero.—En la Asamblea nacional se ha discutido hoy la proposición del general Loysel, el cual pide que el presupuesto de la guerra para 1875 sea examinado por la comisión de reorganización del ejército, al mismo tiempo que por la comisión de presupuestos.

M. Gambetta la apoya diciendo que el auxilio de la comisión de reorganización del ejército será indispensable en ciertas ocasiones, para vencer la resistencia de la comisión de presupuestos que, encerrándose en su especialidad, tiende con frecuencia á negarse á los sacrificios necesarios.

M. Gambetta cree que en el presente estado de Europa nuestro interés nacional bien entendido nos aconseja aumentar nuestras fuerzas militares. En una cuestión tan grave es preciso hacer lo supérfluo para realizar lo necesario.

Las observaciones del orador parecen causar una impresión profunda.»

Noticias nacionales.

De «La Crónica de Cataluña:»

Varios periódicos de provincias publican el siguiente telegrama que el señor ministro de la gobernación ha dirigido el jueves á todos los gobernadores menos á los de las Vascongadas y Canarias:

«Bajo su mas estrecha responsabilidad haga V. S. que los ayuntamientos incluyan en alistamiento: primero, á todos los mozos cuyas familias se hayan ausentado durante el año pasado ó lo que va del actual á otros puntos; segundo, á los que debiendo constar en el alistamiento del año anterior ó anteriores, no hubiesen sido incluidos por ocultación, olvido ó ausencias; multas de 10,000 reales por cada mozo que deje de incluirse se impondrán al ayuntamiento que no cumpla esta orden.»

El restablecimiento de las matrículas de mar que anuncian varios periódicos y algunos lo aplauden, parece que se está estudiando por el ministerio de marina para que el servicio de la armada sea el mejor y mas conveniente á los intereses del país.

Los ingenieros acuartelados en el de la Montaña preparan, segun noticias, un cariñoso recibimiento á las dos compañías de dicho cuerpo que de un momento á otro deben llegar á Madrid procedentes de Cataluña, y que serán festejadas por sus compañeros con un banquete, una corrida de becerras y otras fiestas análogas, para demostrarles su cariño y gratitud por su laudable y patriótica conducta en el principado.

Crónica Local.

El baile dado por la sociedad Terpsicore en la noche del sábado, estuvo bastante concurrido y animado, pudiendo los danzantes satisfacer sus anhelados deseos, gozando de una de aquellas noches que pocas se pueden contar. No faltaron, por supuesto, empujones, plañideros ayes y sf... pero con el solo hecho de ser al baile y bailar perdonábase las parejas los saludos que se hacían unas con otras al empujarse ó pisotearse; y por supuesto que no faltó aquello de se me ha descosido ó roto el vestido y tantas otras cosas: pero no hay remedio en aquellos felices momentos, que para ellos lo son, *too* lo olvidan, no piensan en *naa* mas que tras el Wals la Danza, tras ésta el Chotichs y tras éste los Lanceros, hasta que contra la voluntad de los mismos se agota el programa y ¡oh pena! tienen que olvidar tan deliciosa velada hasta otro día que se les presente ocasión. No obstante de esto, se sien-

ten cansados de haber pasado una noche fatigosa pero consuélanse al pensar que se han divertido.

Esta sociedad con un celo digno del mayor elogio en vez de la caridad pública, ha acordado como dignas, dar un baile extraordinario de lujo en la noche de mañana. Dicha función está destinada á un objeto tan social como filantrópico, pues además de que servirá de solaz á los señores que la honren con su suscripción, va encaminada á socorrer á los pobres que diariamente protege la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de Mahon. Como en 15 de febrero del año 1871 se dió por la misma Terpsicore un igual baile extraordinario en nuestro coliseo, que se vió favorecido por todo lo mas selecto que esta ciudad encierra, es de suponer y así lo creemos fundadamente, que nuestras hermosas paisanas tampoco faltarán en el año actual de lucir sus gracias en nuestro *parterre* que se hallará muy adornado y profusamente iluminado. Así lo esperamos

La Artística dió en la noche del domingo otra de las funciones que durante la presente temporada viene dando en nuestro coliseo, poniendo en escena el drama «El Rey y el Aventurero». Escusamos hacer elogio alguno sobre su desempeño por tener mucho que desear. Por otra parte la orquesta dirigida por el Sr. Calafat, nos dejó sentir algunas de las piezas de su repertorio y tan exacta estuvo en su ejecución que no podemos menos de tributar á toda ella como á su Director nuestras pobres y desinteresadas felicitaciones. La concurrencia fué bastante numerosa.

Para el próximo domingo se prepara otra función, última de este Carnaval segun hemos oido, en la que se pondrá en escena el drama «La Vaquera de la Finojosa» y la chistosa pieza «Los Dos viejos, uno llorando y otro riendo.»

Si concurrencia hubo en el teatro no podemos pasar por alto la del Circo Mahonés que no tuvo otro remedio la Junta que manifestar á la multitud que se aglomeró á la puerta de entrada ser imposible satisfacer los deseos: pues sillones, palcos, paraiso y corredores no podia contener mas gente: así fué que concluida la función dió principio al baile, siendo imposible el poder danzar. El desempeño del drama fue bastante regular.

Para el jueves próximo la espresada sociedad dá una función extraordinaria cuyo producto, satisfechos los gastos, se destina á los pobres que ampara la Asociación de Beneficencia domiciliaria de esta ciudad. Véase el programa en la sección correspondiente.

Para que pueda ser mas lucrativo el producto de la espresada función, á la puerta de entrada habrá una bandeja presidida por uno de la comisión que recogerá la limosna que el concurrente tenga á bien depositar.

Una observación llega el caso de hacer á la espresada sociedad, sin la mas mínima intención de perjudicarla, y es que puesto se ha acordado poner á la puerta de entrada la espresada bandeja, procure á no imitar con la misma á su compañera la «Artística» el día que dió una función destinada al propio objeto. Nada mas.

Parece ha producido algun poco de efecto el suelto que publicamos en uno de nuestros anteriores números sobre el reloj público de las Casas Consistoriales. Nada menos que media hora lo hicieron retardar en el día de ayer, así es que cuando los relojes particulares marcaban las 12 y media, la campana de la parroquia anunció al vecindario las doce.

Mascarada.—La que debe verificar la sociedad *Casino de la Union* segun acuerdo de la Junta organizadora tendrá lugar el último día de Carnaval.

En uno de los próximos números publicaremos el programa y curso que ha de seguir.

En la tarde del sábado fué conducido preso por medio de la guardia civil, un jóven de diez y ocho años de edad y vecino de Ciudadela, por haber robado vários objetos.

En la mañana de anteayer el Ayuntamiento de esta ciudad reunióse para proseguir el acto de declaración de mozos útiles de la reserva del presente año.

Segun hemos oido el premio de 500 pesetas de la Rifa celebrada en el día de ayer ha tocado á un mozo de la actual reserva que su padre en la misma mañana habia entregado 2,500 en la caja de Depósitos de este partido para redimirlo del servicio de las armas.

A ser verdad, bien le habrán caído.

Treinta eran ya en la mañana de ayer los mozos que habian entregado en la Tesorería de Hacienda pública de este partido, la cantidad de 2500 pesetas, para redimirse del servicio de las armas.

Cierta resultó ser la noticia dada en nuestro número del domingo sobre la llegada á Ciudadela de un buque de vela procedente de Argel, conduciendo entre otros pasajeros varios mozos de la reserva. De estos hubo cuatro de esta ciudad que llegaron anteayer mañana en un coche particular, los cuales han sido redimidos.

Segun telegrama que en la parte correspondiente insertamos, llegó ayer á Palma el nuevo Gobernador civil de la provincia señor Garijo.

La llegada á la capital de la provincia del espresado señor, dará lugar á que don Emilio Linares Gobernador interino, pase enseguida á esta isla para hacerse cargo del Subgobierno de la misma.

Administración de arbitrios municipales.

Relacion de las especies sujetas al pago de dicho impuesto, introducidas en esta ciudad durante los dias siguientes:

Día 13 de Enero.—1,800 kilgs. Trigo —20,000 kilgs. Carbon vegetal.

Día 15. 8 kilgs. Tocino salado y seco.—4 kilgs. Embutidos.—250 kilgs. Trigo.—6,246 kilgs. Carbon vegetal.—455 litros Ron de 22° y mas.

Día 16. 1,253 litros Vino común.—900 kilgs. Trigo.—15 kilgs. Fideos y pastas.—16 litros Petróleo ó aceite mineral.—13,560 kilgs. Carbon vegetal.—405 kilgs. Bacalao.—197 kilgs. Sardinias saladas.—260 litros Aguardiente de 24° y menos.

Día 20. 442 litros Vino común.—600 kilgs. Trigo.—5,833 kilgs. Carbon vegetal.

Día 21. 600 kilgs. Trigo.—913 kilgs. Carbon vegetal.

Día 22. 1.080 kilgs. Carbon vegetal.

Día 23. 450 litros. Vino común.—150 kilgs. Trigo.—55 kilgs. Fideos y pastas.—1.900 kilgs. Carbon mineral.—2.166 kilgs. Carbon vegetal.—200 kilgs. Bacalao.—360 kilgs. Sardinias saladas.—160 kilgs. Aceitunas.—42 kilgs. Cera labrada y sin labrar.—41 kilgs. Pimiento colorado.—940 litros. Aceite de oliva.—438 litros. Ron de 22° y mas.

Día 24. 3 080 kilgs. Carbon vegetal.

Día 27. 500 kilgs. Trigo.—924 litros. Petróleo ó aceite mineral.—2.080 kilgs. Carbon vegetal.

Día 28. 1.450 kilgs. Trigo.—1.746 kilgs. kilgs. Carbon vegetal. El Administrador, Ignacio Hernadez.

SORTEO 6.º

En la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
104	15	2168	10	3598	30
119	30	2181	10	3688	10
456	15	2233	15	3801	10
609	100	2241	10	3992	10
772	15	2306	10		
965	10	2476	10		
		2498	10		
		2505	15		
4279	10	2599	10		
4339	10	2634	50		
1403	10	2764	15		
1617	50				
1738	15				
1747	15	3053	100		
1804	30	3067	10		
1862	10	3079	10		
		3220	30		
		3224	10		
2013	10	3310	10		
2134	15	3328	500		
2160	15	3422	30		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Escolástica virgen y San Guillermo duque de Aquitania, ermitaño y confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señ. ca del Pilar en el Carmen.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 7.

De Rotterdam en 12 dias vapor inglés Longhret cap. Mr Maquena con 21 trips. y lastre.

Idem el 8.

De Alicante en 16 dias laud Providencia pat. Juan Triay con 3 trips. y trigo.

El 9

De Barcelona en 3 dias laud San Jaime pat. Salvador Covas con 4 trips. 2 ps. vino y efectos.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 59 m.—Pónese á las 5 h. 31 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 12 h. 36 m. de la N.—Pónese á las 10 h. 40 m. de la M.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.—11:25 m.

Mahon 7.—8:59 m.

La Gaceta publica un decreto haciendo extensivo á todos los contribuyentes el pago del empréstito forzoso.

Otro dictando instrucciones sobre el alistamiento de voluntarios licenciados del ejército; y varios otros decretos del Ministerio de Ultramar.

Ha sido reelegido Presidente de la Asamblea de Versalles el

conservador Mr. Buffet.

Ha hecho dimision de su cargo el Ministro de Fomento italiano.

Bolsa 14'45.

Madrid 9.—11' m.

Mahon 9.—2'50 t.

La Gaceta publica los decretos admitiendo al señor Martra la dimision de agente diplomático en Bruselas á don Bernardo Garcia la de igual cargo en Lisboa y relevando al señor Escosura del cargo de representante de España en Berlin.

La faccion capitaneada por Viscarro y hermano Cucala fuerte de 1.500 hombres ha sido dispersada en Nules.

Palma 9.—11'4 m.

Mahon 9.—11'38 m.

Con el vapor-correo de Valencia ha llegado el nuevo Gobernador de esta provincia don Cipriano Garijo, acompañado de su secretario don Salustiano de Vega.

Anuncios.

LA TERPSICORA.

Deseosa esta sociedad de complacer á sus numerosos suscritores y proteger al mismo tiempo los pobres que socorre la benemérita Asociacion de Beneficencia domiciliaria de esta Ciudad, ha acordado dar un baile extraordinario de lujo en la noche del día once del presente mes. Dicha funcion que como se ha dicho, se dedica á un fin tan social como filantrópico, es de esperar se verá concurrida por las personas de buen gusto que encierra esta poblacion, no habiendo perdonado la direccion ningun medio á fin de complacer al público en general. Dicho baile tendrá lugar bajo las condiciones siguientes.

- 1.º El sorteo de los palcos se verificará el referido día once á las 12 de su mañana.
- 2.º El teatro estará iluminado y lujosamente adornado.
- 3.º Para atender á los gastos extraordinarios que ocasione la iluminacion, adorno y lo demas que espresan las bases 4.ª y 5.ª se fija la cuota de los socios y suscritores en una peseta cincuenta céntimos.
- 4.º Deseosa la Junta Directiva, como se ha dicho, de hacer partícipes de los productos de la funcion á los pobres socorridos diariamente por la sociedad de Beneficencia domiciliaria y al pro-

pio tiempo significar á los suscritores el aprecio que les merece, ha acordado lo siguiente:

1.ª Si toman parte en la suscripcion hasta 200 suscritores, regalará á dicha Sociedad de Beneficencia la cantidad de 30 pesetas, y sorteará entre los suscritores UNOS PENDIENTES de oro con piedras granate su valor 30 pesetas, sirviendo para el sorteo el número que ocupen en la suscripcion; no entrando en suerte los señores de la Junta Directiva.

2.ª Si tomasen parte hasta 300 suscritores, además de lo espresado en el número anterior, la Junta regalará á la propia Sociedad de Beneficencia la cantidad de 25 pesetas, y se sorteará entre los mismos suscritores unos solitarios de oro esmaltados con piedras granate, valorados en 25 pesetas.

3.ª A medida que vaya aumentando el número de suscritores, la Junta regalará á la Sociedad de Beneficencia una cantidad en metálico y una suerte á los suscritores, siguiendo para ello la proporeion establecida en los números anteriores.

5.ª A fin de socorrer mas y mas á la antedicha Sociedad, la Junta rifará entre los concurrentes un porta-monedas de plata cuyo valor es de 15 pesetas y cuyo producto íntegro será entregado á la referida Sociedad. El número de billetes no escederá de 500 y su precio será de medio real de vellon.

6.ª Las alhajas de que hacen mérito las bases anteriores se hallarán de manifiesto en la Conserjería del teatro.

7.ª Si á las 9 de la noche del día 10 del actual no se cuenta con el número de 200 suscritores no tendrá lugar dicho baile y serán devueltas á los suscritores las cantidades que hubiesen satisfecho.

8.ª Será requisito indispensable para el agraciado el presentar el billete para recoger la suerte que le haya tocado.

Mahon 8 Febrero 1874.—Pedro Coll Pons secretario.

CIRCO MAHONÉS.

SOCIEDAD DRAMATICA.

El juéves próximo tendrá lugar una funcion extraordinaria á beneficio de los pobres que ampara la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria con las siguientes condiciones.

PROGRAMA.

- 1.ª Sinfonia.
- 2.ª Se pondrá en escena la tragedia en tres actos de D. Victor Balaguer nominada

JULIETA Y ROMEO.

Seguirá una chistosa pieza.

Se empezará a las 8.

Habrá bandeja.

PRECIOS

Palcos. 10 rs. vn.

Entrada personal 2 »

Señoras, niños y soldados. 1 »

Nota.—Para lo sucesivo la Junta se ha proporcionado 200 asientos para mas comodidad de los concurrentes.



Hermosos limoneros y naranjos injertados de dos años á 13 y á 16 reales vellon uno, los hay en Alayor calle Mayor n.º 6.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.